

Недавно мы рассказывали, какие выплаты и пособия по линии Социального фонда положены будущим мамам. Сегодня расскажем, что по линии Соцфонда устанавливается семьям при рождении ребенка.

При появлении в семье малыша семья может рассчитывать на:

- единовременную выплату при рождении ребенка, на которую имеют право как работающие, так и неработающие родители ребенка (опекуны, усыновители или приемные родители). Пособие положено российским семьям независимо от уровня дохода и количества детей. Выплата осуществляется с учетом районного коэффициента и составляет в Новосибирской области 27 490 рублей. Если один из родителей не работает, то пособие оформляется на работающего родителя. Работающему родителю пособие назначается Фондом без заявления на основе данных реестра ЗАГС и сведений от работодателя. При этом родители должны оформить свидетельство о рождении ребенка, чтобы Фонд мог получить информацию из ЗАГС. Неработающему родителю для оформления выплаты нужно подать заявление на портале госуслуг, либо в клиентскую службу СФР по месту жительства или в МФЦ.

- пособие по беременности и родам. Данное пособие могут оформить как работающие женщины, так и неработающие (при соблюдении определенных условий). Работающие женщины заявляют о предоставлении отпуска по беременности и родам своему работодателю. Из числа неработающих женщин данное пособие могут оформить беременная или родившая женщина, уволенная с работы. Для неработающих женщин данное пособие носит заявительный характер. Заявление подается в Социальный фонд в течение 6 месяцев со дня окончания отпуска по беременности и родам. Выплата производится однократно за весь период декретного отпуска.

- Единое пособие, которое устанавливается на детей в возрасте от 0 до 17 лет. Заявление удобнее всего подать через портал госуслуг. Можно также через МФЦ или клиентскую службу СФР. Пособие устанавливается на основе комплексной оценки нуждаемости семьи, то есть с учетом их доходов и имущества. Одно из главных условий - среднедушевой доход семьи не должен превышать величину прожиточного минимума, установленного в регионе. В нашем регионе в 2023 году этот показатель составляет 14 728 рублей.

- ежемесячную выплату по уходу за ребенком до 1,5 лет. Данное пособие устанавливается как работающим, так и в определенных ситуациях неработающим родителям. Чаще всего данную выплату получает мама, однако по действующему законодательству пособие может получать отец ребенка или другие родственники (например, бабушка, при условии, что она в настоящее время работает и при этом именно она осуществляет уход за ребенком). Работающие родители могут одновременно на одного и того же ребенка получать и выплату по уходу до полутора, и Единое пособие. Из числа неработающих родителей пособие может быть установлено уволенным в период отпуска по уходу за ребенком родителям, опекунам; уволенным в период беременности или отпуска по беременности и родам матерям в связи с ликвидацией организаций; неработающим родителям либо опекунам ребенка до 1,5 лет, обучающимся на очных отделениях.

- материнский (семейный) капитал, который с 2020 года предоставляется семьям, в которых появился не только второй ребенок, но и первенец. На новорожденных органы Соцфонда оформляют сертификаты на материнский капитал в проактивном режиме, то есть в беззаявительном порядке. Сертификаты оформляются на основании сведений, поступивших в СФР из ЕГР ЗАГС, и отправляются в Личный кабинет мамы. Размер материнского капитала в связи с рождением второго ребенка до 2020 года или рождением первого ребенка составляет 587 тыс. рублей. При рождении второго ребенка семье, ранее получившей сертификат на первенца, размер капитала увеличится на 188,7 тыс. рублей. Материнский капитал в связи с рождением второго ребенка после 2020 года, составляет 775,6 тыс. рублей.

- ежемесячные выплаты из маткапитала. Семьи с доходом ниже 2-х прожиточных минимумов могут сразу после рождения ребенка обратиться в Фонд за ежемесячной выплатой из средств маткапитала. Ее размер в настоящее время в нашем регионе – 15 261 рубль в месяц. Выплата осуществляется до исполнения ребенку 3-х лет. Заявление удобнее подать в электронной форме.

- ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего по призыву или мобилизованного. Пособие также предоставляется, если папа учится на первом курсе военного училища. На данное пособие имеют право мама либо родственник, который осуществляет уход за ребенком, например, бабушка или дедушка. Размер пособия в текущем году в регионе составляет 18 657 рублей. Заявление можно подать через портал госуслуг, МФЦ или клиентскую службу СФР.

Большая часть выплат, которая устанавливается для семей с детьми, устанавливается по принципу социального казначейства, то есть семье достаточно подать в электронном виде заявление, остальные необходимые сведения Фонд запрашивает самостоятельно по межведущим либо получает из информационных систем, например, таких как ЕГИССО. Материнский капитал устанавливается в проактивном режиме, то есть семье при рождении ребенка не нужно обращаться в Фонд с заявлением – специалисты Социального фонда сделают все самостоятельно.



ЕЖЕМЕСЯЧНЫЕ ВЫПЛАТЫ ИЗ МАТКАПИТАЛА С 1 ЯНВАРЯ 2024 ГОДА

Размер ряда пособий и выплат зависит от величины прожиточного минимума, установленного в регионе. К числу таких пособий относятся и ежемесячная выплата из средств материнского (семейного) капитала, устанавливаемая до достижения ребенком 3-х лет.

Напомним, что отдельным категориям граждан предоставлено право получать маткапитал «на руки» в виде ежемесячных выплат. К числу таких семей относятся те семьи, в которых среднемесячный доход не превышает двух региональных прожиточных минимумов на душу населения на каждого члена семьи (включая новорожденного). В текущем году этот «порог» в Новосибирской области составляет 29 456 рублей, в 2024-м году – 30 634 рубль.

В доход учитываются все выплаты и пособия, которые осуществляются членам семьи. Исключение составляют ежемесячные выплаты из маткапитала, произведенные за прошлые периоды в отношении ребенка, на которого подается заявление; единовременная матпомощь в связи со стихийным бедствием или другими чрезвычайными обстоятельствами; ежемесячные выплаты неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет или инвалидом с детства I группы.

Размер выплаты зависит от региона и устанавливается в размере прожиточного минимума для детей. В нашем регионе этот показатель в 2023 году составляет 15 261 рубль. С 1 января 2024 года размер выплаты подрастет вместе с прожиточным минимумом и составит 15 871 рубль. Он на 2024 год в регионе установлен постановлением Правительства Новосибирской области № 426-п.

Ежемесячную выплату на ребенка из средств материнского капитала можно оформить вне зависимости от очередности рождения ребенка (то есть не только на второго). Выплата осуществляется до исполнения ребенку 3-х лет (за полный месяц). Заявление о назначении ежемесячной выплаты из средств маткапитала можно подать в любое время в течение трех лет со дня рождения ребенка. В случае если заявление подано не позднее 6-ти месяцев с месяца рождения либо усыновления ребенка, выплата осуществляется с месяца рождения ребенка. В остальных случаях она осуществляется с месяца обращения за ее назначением.

Заявление удобнее всего подать в электронном виде через Личный кабинет. Можно также подать через МФЦ либо клиентскую службу СФР по месту жительства. Большинству семей не нужно приносить справку о доходах семьи в СФР, поскольку Фонд самостоятельно получает эти сведения в рамках межведомственного взаимодействия.

Выплата устанавливается сроком на 12 месяцев, после чего подается заявление о продлении. Удобнее всего заявление также подать в электронном виде. Такое заявление может быть подано в последний месяц периода, на который она назначена. Сведения о доходах специалисты Фонда для продления также получают самостоятельно.

ВАЖНО! Обращаем внимание, что семья может одновременно получать на ребенка и Единое пособие, и выплату из материнского капитала.

СЕМЬИ, КОТОРЫЕ ЕЩЕ НЕ ИСПОЛЬЗОВАЛИ МАТЕРИНСКИЙ КАПИТАЛ, ПОЛУЧАТ ИНДЕКСАЦИЮ

1 февраля Социальный фонд повысит сумму материнского капитала всем семьям, которые пока не воспользовались им. Индексацию на 7,5% также получат родители, которые воспользовались не полной суммой капитала, а только его частью. Например, семья часть средств направила на детский сад, и остаток капитала составил 375 тыс. рублей, то именно эта сумма и будет увеличена в феврале на 7,5%. В результате семья в 2024-м году сможет распорядиться суммой в размере 403 тыс. рублей. Таким образом, те семьи, у которых еще не использован капитал (или использован частично) с февраля следующего года смогут распорядиться уже проиндексированной суммой маткапитала.

Информация о сумме материнского капитала (либо остатке средств) доступна родителям на портале госуслуг. Соответствующий сервис Социального фонда позволяет всегда иметь под рукой актуальные данные о средствах, которые семья может использовать на существующие направления Программы.

Напомним, что по ее условиям материнский капитал подлежит индексации на уровень фактической инфляции. Согласно прогнозу Минэкономразвития, она составит 7,5% к концу текущего года. В 2023 году маткапитал составляет 587 тыс. рублей на первого ребенка. Если в семье двое и больше детей, родившихся или усыновленных с 2020 года, и ранее капитал не выдавался, родители получают 775,6 тыс. рублей. С 1 февраля размер маткапитала на первого ребенка вырастет почти до 631 тыс. рублей. Повышенный материнский капитал на второго ребенка вырастет до 833,8 тыс. рублей.

В Новосибирской области 159 190 семей уже успешно использовали маткапитал на нужды семьи (наиболее популярное направление – улучшение жилищных условий), а 111 080 семей еще не использовали средства материнского капитала полностью (либо использовали часть средств, либо пока отложили использование капитала).

